



总第11850号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

从三个时间轴看浙江百年党史

省委召开“守好‘红色根脉’，打造‘重要窗口’”主题新闻发布会

本报讯 记者程雪报道 为庆祝中国共产党成立100周年，中共浙江省委于昨日召开“守好‘红色根脉’，打造‘重要窗口’”主题新闻发布会。中共浙江省委常委、宣传部部长、省委新闻发言人朱国贤从党的百年奋斗历程、新时代以来的发展、第二个百年新征程三个时间轴，介绍中国共产党在浙江的奋斗历程，以及在党的领导下浙江经济社会发展的情况。

第一个时间轴：从党的百年奋斗历程看，“红色根脉”厚植浙江。1921年，中国共产党第一次全国代表大会在嘉兴南湖的红船上闭幕，宣告了中国共产党的诞生。

在这块土地上，红色资源是浙

江最宝贵的财富。在党的创建初期，浙江涌现出一批先进知识分子和创办共产主义小组的活动骨干，浙江也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。在这块土地上，深深融入党的百年奋斗是浙江发展最鲜明的特征。100年来，在党的坚强领导下，浙江干部群众干在实处、走在前列、勇立潮头，进入新时代，浙江经济社会更是跑出了加速度。在这块土地上，红船精神是激励浙江人民砥砺奋进最深沉的力量，激励着广大干部群众敢为人先、创业创新，实干图强、担当有为，服务人民、忠诚奉献，推进各项事业高质量发展。

如何守护好浙江的“红色根脉”？红色资源是浙江宝贵精神财

富，守好“红色根脉”，要把红色资源用好、用活；要擦亮新时代的红色标识，如“八八战略”；要构建浙江人红色精神谱系，让红色基因代代相传；要开创新时代红色基业，高质量发展建设共同富裕示范区。

第二个时间轴：从新时代以来的发展看，“八八战略”引领浙江。习近平总书记在浙江工作期间，作出了“八八战略”的重大决策部署。

在“八八战略”的指引下，浙江走上了以创新驱动的高质量发展之路。2020年浙江数字经济的核心产业增加值为7020亿元；浙江的民营企业占了中国民营企业500强当中的96席，连续22年位居全国各省的首位……近年来，我

省全面践行新发展理念，加快建设“互联网+”、生命健康和新材料三大科创高地，加快建设杭州城西科创大走廊，全面实施数字化改革，高质量发展的特征更加明显。

在“八八战略”的指引下，浙江走上了更趋均衡的协调发展之路；走上了文化强省、文化育人的文明发展之路；走上了人民群众安全感、幸福感持续提升的和谐发展之路；走上了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路；走上了党建统领的整体智治发展之路。

第三个时间轴：从第二个百年新征程看，共同富裕领航浙江。6月10日，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发表。6月

10日至11日，浙江省委召开十四届九次全会，省委书记袁家军作了《忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，扎实推动高质量发展建设共同富裕示范区》的报告，系统部署推进高质量发展建设共同富裕示范区。

共同富裕示范区具体怎么建？我省将按照“每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成”的安排，用3个五年规划时间压茬推进。根据省委全会的擘画，共同富裕示范区将呈现人人参与、各尽所能的奋斗图景，效率与公平、发展与共享有机统一的富裕图景，全域一体、全面提升、全民富裕的均衡图景，人民精神生活丰富、人与自然和谐共生、社会团结和睦的文明

图景，群众看得见、摸得着、体会到的幸福图景等5幅美好图景。到2035年，高质量发展取得更大成就，基本实现共同富裕，率先探索建设共同富裕美好社会。

区域协调发展是我省推动共同富裕的独特优势，下一步，我省将实施做大产业扩大税源行动和提升居民收入富民行动，推动山区26县跨越式高质量发展；强化全省域海洋意识、沿海意识，高质量发展海洋经济。

会上还介绍，我省将举行庆祝大会、深化党史学习教育、举办大型主题展览、开展先进典型的评选表彰和学习宣传等一系列重要庆祝活动，迎接中国共产党的百年华诞。

百姓情怀百姓心

——发生在浙东红色故土梁弄的三个历史片段



“中国共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”记录中国抗战的著作《中国的惊雷》，道出我们党与人民心心相印、同甘共苦、艰苦奋斗的“秘决”。

我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

在宁波革命、建设、改革时期，我们党始终坚持以人民为中心，不断增进人民福祉。今天，我们撷取百年岁月中的三个历史片段，于同一处红色故土梁弄，共同感受坚守人民立场汇聚起的克难前行的强大力量。

■王佳

1

红色文物，百年风华。有这样一件纸质实物，是1952年宁波市人民政府关于抗币兑换的通知，通知各地限期兑换所留存之抗币。

为保障百姓经济利益，维护抗币信用，1945年紧急北撤前，浙东抗日根据地组织了抗币的回收兑换工作。

根据地政府发布兑换通告，设立兑换处，拨出粮食、白布、食盐等实物兑换，也有用法币甚至黄金、银圆进行兑换。其中，粮食以1元抗币折合1斤大米的比价回收。收回后，抗币就地销毁。其中，浙东银行共收回本行发行的抗币647658.55元。

讲仁爱、重民本、守诚信，小小抗币，见证了满满的为民情怀。

20世纪80年代，中央党史研究室专家到宁波调研，评价浙东抗日根据地“麻雀虽小，五脏俱全”。这里的“全”，包括了根据地的财政金融工作。

浙东抗日根据地孤悬敌后，充满艰险，创立之初，便饱受敌伪控制货币命脉、进行经济渗透与打击之苦。如何“突围”？浙东区党委坚持一切为了群众、一切依靠群众，每个阶段采取的方针政策，至今看来依然闪烁着智慧的光芒。

1945年，浙东银行成立。发行抗币，总数定为200万元，等于粮食200万斤的价值；公布《浙东行政区抗币条例》《浙东银行条例》。健全金融制度，稳定物价，才能进一步发展农工商业，改善人民生活，这在当时已成为一种共识。

在浙东抗日根据地流通的货币中，除了纸制货币，另有金属制货币。1945年8月19日至9月30日期间，浙东行政公署所属余姚县浒山区抗日民主政府发行一种用钢模压制、锡质制作的临时辅币，在署所辖范围内通用，有壹角、贰角、伍角三种面额。

这种金属辅币是浙东地方抗币



浙东银行旧址

2

60多年前，在革命老区梁弄，一座“上规模”的水库“破壳”。建成后，成了市民口中的“幸福湖”。由“治水”引发的幸福故事，绵延至今。

四明湖水库，总库容1.24亿立方米，正常库容7946万立方米。这样一个库容，在当时“前无”先例。动工兴建前，“库区”移民移房，工程浩大。

“攻坚拔寨”的背后，是人们对“水”的渴望。

水利是农业的命脉，“有水无肥一半谷，有肥无水朝天哭”，经历过1958年百日大旱煎熬的人们，或许更能体会这两句话的深刻含义。

当年的旱情有多严重？有文字描述，那一年，姚江里咸水倒灌，全县绝大多数中小型水库干涸无水，不少地方的人畜饮水已发生严重困难。农民辛苦的结果，还是一个大减产的重灾区，田里基本颗粒无收。

为民解难，为民造福，从来不是一句空话。

兴修水利，亟须之务。1957年12月，中共宁波地委召开会议，研究贯彻《全国农业发展纲要》，号召在1957年冬1958年春开展大规模兴修水利运动。12月30日至次年1月1日，地委召开县委书记座谈会，提出全面规划、综合治理、三年消灭普通水旱灾害的初步意见。会后，各县纷纷号召“书记动手，全民发动，大办水利”，普遍组织干部深

3

时下的余姚梁弄横坎头村，一片生机盎然，游客来往如织。没人能够想象，从前这个“一穷二白”的村庄竟能成为年接待游客超百万人次的“网红村”。

带领乡亲们过上好日子，横坎头村新老党员接力奋斗、不懈追求。

横坎头村，党史事件多、红色资源多。村党委带领村民立足本地优势，传承红色基因，深挖红色资源，发展红色旅游。

当时，第一件事就是对浙东抗日根据地旧址进行全面修缮。但旧址还住着居民，想让他们搬离世代居住的地方，谈何容易！就在那时，党员站出来带了头。陈茂正父子三人都是党员，他们第一时间签下搬迁协议，从旧居搬离。



如今，四明湖成为市民口中的“幸福湖”

入各区、乡掀起兴修水利的高潮。

1958年10月1日，四明湖水库项目破土动工。6400多人兵分三路，一路挖坝基做中心墙，一路为运土筑路铺轨，一路筹集物资赶制各项工具。

在党史资料中，记录下这样一组数据：有轨无轨牛拖人推四轮两用卸土车1200辆、各式手拉车730辆、大小木滚筒15只、木轨道9500米、木夯20只、煤

铲200把、土箕7000双。还有自制土硝炸药、木材442立方、毛竹6万斤、钩子4800只、铁圈2400只、铁钉720公斤。

万名施工者上阵，一天24小时三班倒。大冬天，很多人干着干着满头大汗，脱起衣服，有的甚至赤膊上阵。当年工地生活艰苦，住宿基本就地取材，用毛竹搭个简易工棚，一住就是几个月。

因为心中怀想着建造水库是几年辛苦、代代幸福的大好事，大家干劲十足。

重大水利工程，泽被千年。之后多年，四明湖水库经过几次大的修缮，防洪标准为百年一遇。

万名施工者上阵，一天24小时三班倒。大冬天，很多人干着干着满头大汗，脱起衣服，有的甚至赤膊上阵。当年工地生活艰苦，住宿基本就地取材，用毛竹搭个简易工棚，一住就是几个月。

因为心中怀想着建造水库是几年辛苦、代代幸福的大好事，大家干劲十足。

四明湖水库身兼“灌溉”要职，还兼作防洪、供水、发电、养鱼。如今的湖区，景色秀丽，山水相映，是浙东的明珠，吸引着八方来客，更造福着四乡八邻。

生根，总投资5.6亿元的“希望的田野·横坎头田园综合体”项目正式签约……2020年，横坎头村人均可支配收入突破4万元，村级集体经济发展能力增强，可支配收入超1000万元。

红色引领，绿色发展。现如今，传承红色基因，带领乡亲奔向共同富裕成了横坎头村全体党员干部的新使命。

“一切为民者，则民向往之”。余姚梁弄这片红土地的蓬勃发展，只是一个缩影。

2021年，宁波市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要将发布。蓝图绘就，部署落实。用心握好接力棒，抖擞精神再出发，为不断实现人民对美好生活的向往实干笃行。

头来种。头两年，大家心里也没底。但等到第三年，当满山樱桃挂果，采摘的游客络绎不绝，村民们终于信服了。

村党支部抓住机遇推动樱桃种植规模化，推出“种一棵补贴一元”政策来吸引村民，仅两天，准备的万棵樱桃树苗被抢购一空。

为了让村民保持劲头，党员种植户徐永祥当起了特色水果种植的“土专家”，谁家地头受病虫害或是需要修剪施肥，他一准会出现。前两年，徐永祥还发挥专业优势，从农科院引进红妃、玛瑙红、南早红等三个品种的樱桃试种，以弥补村里樱桃采摘空档。

如今，横坎头村共种植樱桃800多亩，还有扩种的杨梅、猕猴桃、蓝莓、凤梨等特色水果。

与此同时，重大项目也落地